

EL ECO DE LA FUSION

PERIÓDICO REPUBLICANO BISEMANAL

AÑO IV

Precios de suscripción
En Tortosa, al mes.... 0'50
Fuera, trimestre.... 1'50
Anuncios y comunicados á precios convenciona-
les.—Pago anticipado.

Tortosa 17 de Enero 1901

Puntos de suscripción
En la REDACCION, y ADMINISTRACION, Re-
plá, 3, donde se dirigirá la correspondencia. NÚM. 5

Los dos siglos

¿Qué hiciste tú, siglo que mueres?

Tú forzaste la naturaleza á reproducirse en el fondo de una cámara oscura y dejar impresos los más fugaces fenómenos: el aleteo del águila, la luz del relámpago, la nave que la tempestad levantó al cielo y precipita al abismo.

Tú, apoderándote de la electricidad, la hiciste fuerza, luz, sonido, agente de salud, visión de lo invisible. Por ella en minutos transmitiste, aun á través del proceloso Océano, el humano pensamiento.

Tú rompiste itmos, uniste mares, y por el buque de vapor y la locomotora acercaste los más apartados territorios.

Tú abriste la tierra y escudriñaste y descubriste su lejana historia.

Tú conseguiste liquidar el aire á temperaturas jamás conocidas, y revelaste la identidad que hay entre el color del aire líquido y el azul del firmamento.

Tú, levantando al cielo la boca de gigantescos telescopios, viste nebulosas y astros que otros siglos no vieron.

Tú, por el análisis espectral, revelaste que es una la constitución del Universo.

Tú ahondaste en la Historia, y de lo que no había sido sino relación de sucesos hiciste una serie de cuadros de la vida humana.

Tú luchaste por la libertad sin que te arderasen ni tus derrotas ni la perfidia de sus enemigos.

Rotá, ensangrentada y oscurecida por las nieblas de la superstición y el fanatismo, está hoy la bandera á cuya sombra combatiste; pero aquí queda para que el nuevo siglo la recoja y la lleve con brío á las esclavas gentes.

Más ¡ah! tú también esclavizaste pueblos. Llevaste por Europa la bandera tricolor y sometiste reinos, ya á la República, ya al Imperio. Resucitaste á la antigua Grecia; pero no á la infeliz Polonia, descuartizada poco antes de que tú nacieras por bárbaros reyes. Redimiste la América latina, pero repartiste en cambio el Africa entre ambiciosas naciones. Alejaste un día los pasos de Rusia en el camino de Constantinopla; pero no salvaste á Turquía, amenazada de disgregación y ruina.

Provocaste hace treinta años un duelo entre los germanos y los galos, y á los germanos diste la victoria. ¡Ay! desde entonces no tienen límites los armamentos de mar y tierra, crece con furor el afán de conquista y prevalece como nunca la fuerza. Hipócrita la hiciste: aquí domina con el nombre de protectorado, allí con el de arrendamiento: un arrendamiento de tierras y hombres.

Te vas dejando en el mundo la guerra y la discordia. Truena el cañón en las repúblicas del Africa del Sur y en el Archipiélago filipino, que luchan heroicamente por su independencia. Inútilmente Kruger, el anciano jefe del Transvaal, va por Europa implorando la mediación de las potencias en favor del derecho; las que no se niegan á oírle, no se atreven ni á darle esperanzas.

Aun á la república que fundó Washington desviaste de su camino y la llevaste por sendas de perdición y muerte. A las puertas del impe-

rialismo la pusiste, y en las miras de Inglaterra la hiciste entrar invocando el espíritu de raza.

¡Qué germen de futuras y terribles guerras! Afortunadamente, al paso que avivaste en el corazón de los jefes de las naciones el afán de dominio, sembraste en el de los pueblos el amor á todo nuestro linaje. Claman ya los pueblos por que se borre las fronteras que los separan y se alce un Poder que los rija todos, y resolviendo por la justicia los conflictos que los perturben, ponga término á la guerra. Ven ya muchos que la libertad sin la igualdad es ilusoria, y la desigualdad, mientras subsista, ha de ser manantial perenne de discordias y disturbios; y piden á voz en grito que se ciegue el foso entre los que, trabajando, viven muriendo, y los que, sin trabajar, viven gozando.

¡Oh!, tú, siglo XX, que bajas á la tierra entre el fragor de los combates, sostenlos por la libertad de los pueblos oprimidos, por la redención de todo género de esclavos, por la igualdad de todos los hombres; nunca en favor de la servidumbre ni de la tiranía. Por el bien, no debes jamás rehuirlos; por el mal, ni debes aceptarlos ni dejar de abatir al que lo apoye ó lo fomenta. Empuña la desgarrada bandera que te deja el siglo que expira, llévala á todos los confines de la tierra, apaña en torno suyo á la hoy dispersa humanidad y acércala al cumplimiento de sus destinos. Haz de los hombres, hombres: hombres de inflexible voluntad, de firme corazón y de sano entendimiento, que cultiven la ciencia y sólo por la libertad desnuden sus espadas. Por el amor has de unirlos.

F. Pi y Margall.

De otros tiempos

El golpe de Pavía

Siglos y siglos ha vivido España bajo el régimen monárquico, en que ha habido todo género de turbulencias, infamas, desastres, calamidades, pérdidas y vergüenzas, y poco más de diez meses duró la República votada por las Cortes el 11 de Febrero de 1873, y verdaderamente acabada por el golpe del 3 de Enero de 1874.

Y, sin embargo, es de oír á los hipócritas declamando con terroríficos aspavientos contra los desórdenes de aquellos diez meses, en que la naciente República, sin tiempo para afirmarse, tenía que sufrir las consecuencias de un mal de tantos siglos y que luchar con las perturbaciones y conflictos que los mismos monárquicos le creaban, combatiéndola por los medios más arteros, ya atizando el fuego de la guerra civil y prestando su auxilio á los carlistas, ya fomentando pasiones exaltadas y provocando trastornos para hacerla responsable de ellos, ya medrando á su sombra y aprovechándose jesuiticamente de su confianza para poder herrirla mejor, á traición y á mansalva.

Aquellos desórdenes, antásticamente exagerados, han servido á los monárquicos de argumento formidable para demostrar que la República es mala y que la monarquía es cosa excelente, como pudieran demostrar que es perjudicial la medicina que no cura en minutos los estragos de una enfermedad de muchos años, que

sigue quitando fuerzas y destruyendo al paciente y que no hay para éste nada mejor ni más sano que aquella dolencia, digna por su antigüedad de veneración y de respeto. Aquellos desórdenes, hábilmente alimentados y explotados, sirvieron para preparar el golpe de Estado del 3 de Enero, empresa confiada á un militar más audaz y valiente que reflexivo, don Manuel Pavía y Rodríguez de Alburquerque, que á la sazón era capitán general de Castilla la Nueva.

El Parlamento fué atropellado por la fuerza; en un acto que, como dice don Juan Valera en su *Continuación á la Historia de Lafuente*, no pudo ser mas breve ni más rebelde; la República entregada á los monárquicos; y aunque cesaron los disturbios, porque ya no tenían interés en producirlos los alfonsinos, ocupados en preparar impunemente la Restauración, aquella segunda parte de la República acabó antes de terminar el año por otro golpe de fuerza, la sublevación militar de Sagunto, al frente del enemigo y en vísperas de una batalla decisiva.

El final de una Sesión

«El señor Presidente (Salmerón): No tenemos más remedio que ceder ante la fuerza; pero ocupando cada cual su puesto. Vienen aquí y nos desalojan. ¿Acuerdan los señores diputados que debemos resistir? ¿Nos dejamos matar en nuestros asientos? (Varios señores diputados): Sí, sí, todos.

»El señor presidente de Poder Ejecutivo (Castelar): Señor presidente, yo estoy en mi puesto y nadie me arrancará de él. Yo declaro que me quedo aquí y aquí moriré.

»Un señor diputado: Ya entra la fuerza armada en el salón.

»(Penetra en el salón tropa armada).

»Varios señores diputados: ¡Qué escándalo!

»El señor presidente del Poder Ejecutivo (Castelar): ¡Qué vergüenza!

»Varios señores diputados: Soldados: ¡Viva la República! ¡Viva la Asamblea soberana!

»(Otros señores diputados apostrofan á los soldados, que se replegan á la galería, y allí se oyen algunos disparos, quedando terminada la sesión en el acto.)

»Eran las siete y media de la mañana.»

Tello Téllez.

UN MUERTO QUE FUÉ UN «VIVO»

El señor Morgades tenía asegurada la vida en tres sociedades por valor de cien mil pesetas.

(La Correspondencia).

Si alguien quisiera hacer la biografía de Morgades tendría con lo copiado uno de los rasgos principales, un rasgo que mejor que nada pinta lo que fué aquel obispo

Nosotros que no le combatimos por catalanista ni separatista porque respetamos todas las opiniones y ni en el catalanismo ni en el separatismo hallamos un pecado, podemos censurarle como obispo, como pastor de almas que se mete en política, que siembra discordias, que es revolucionario antes que cura y que en definitiva tan hormiguista es para su casa que emplea en asegurarse lo que debía á los pobres.

Y así son todas estas gentes.

Fijen que bajo la capa pluvial se oculta un angel; se levanta la capa y solo hay un usurero.

Crónica

En cumplimiento de lo dispuesto por el artículo 30 de la Ley de 8 de Febrero de 1877 y Real decreto de 3 de los corrientes, el día 19 del actual sábado, á las diez en punto, se verificará en las Casas Consistoriales de esta ciudad la elección de compromisarios para Senadores en la que deberán concurrir los señores concejales en unión del cuádruplo número de vecinos mayores contribuyentes comprendidos en las listas penúltimas.

Buena ocasión se le presenta al *grrrrran* partido (sic) del *Diario de Tortosa* para esgrimir sus fuerzas electorales contra los atrevidos *mandarines* que son capaces de todo, menos de darle impresos.

Esta es la ocasión de demostrar á Tortosa las fuerzas *vivas* de las *grandes agrupaciones* que tantos alardes de guardarropía hace en su publicación.

Le damos ánimo porque se trata de electores mayores contribuyentes, que si se tratara de una elección en los comicios, sabemos, y tiene olvidado el país, que no serviría ni para repartir candidaturas á la puerta de uno de los colegios.

A luchar, pues, que en la brega nos encontraremos.

Por falta de número de vocales, no pudo celebrarse el sábado 12 de los corrientes, sesión la comisión provincial de nuestra Diputación.

Si los individuos que componen la comisión provincial tratan de poner en ridículo sus mismos acuerdos, base de la mencionada convocatoria, buen ejemplo darán á las corporaciones municipales, inferiores gerárquicas de dicha Corporación.

Buen principio de siglo nuevo, pudiendo decir como un colega provincial: *al primer tapón surrapa*.

Trasladamos esta noticia al infelizote *Diario de Tortosa* que tanto se ocupa en menudencias voluntarias, como aquella de que nuestra digna Corporación municipal no hiciera fuegos artificiales por el principio de siglo nuevo.

A las siete y media del día de ayer contrajo matrimonio en la iglesia del cercano arrabal de Jesús el joven don José Ramirez Baiges, hijo de nuestro querido amigo don José Ramirez Calbet y doña María de la Cinta Baiges, con la elegante y distinguida señorita doña Primitiva Calbet Pegueroles, hija de nuestro estimado amigo don Buenaventura Calbet y doña María de la Cinta Pegueroles.

Esta Redacción envía un cariñoso saludo á los jóvenes desposados deseándoles muchas prosperidades y una eterna luna de miel.

Por haberse deslizado una errata de importancia en el folletín del número anterior, reproducimos con gusto el mismo subsanando la falta.

Hacemos esta advertencia á nuestros suscriptores para que inutilicen el susodicho folletín.

Por la Intervención general de Hacienda, se ha dirigido una circular á los delegados del ramo, disponiendo terminantemente, que en el mes actual queden satisfechas á los maestros las cantidades que por los dos últimos trimestres del último año les correspondan, al objeto de que no quede el menor débito para el trimestre siguiente.

Se halla entre nosotros nuestro distinguido amigo el castizo escritor republicano don Francisco Corbella, que se dirige para fines periodísticos á Castellón de la Plana.

Mucho nos alegraremos que nuestro sincero amigo, y entusiasta republicano dé á conocer en dicha población, sus valiosos y valientes artículos en defensa de nuestra causa.

Articula y manosea, estos días *Los Debates* haciendo comparaciones desfiguradas comparando el procesamiento de don Primitivo Ayuso con el alcalde de Elche.

No queremos inmiscuirnos en asuntos del tribunal que siempre respetamos y acatamos, pero ya que trata de comparaciones, preguntamos á *Los Debates*.

¿Que procesamiento es mas justo, el de una personalidad que por medio de escrito estampa mas ó menos palabras fuertes contra un alcalde, ó que un concejal haciendo uso de sus derechos proponga en una sesión del Ayuntamiento la expulsión de Agustín Monner Mauricio que no representaba nada de las Casas Consistoriales, por rebajar la presencia de dicha personalidad la moral y la dignidad del Ayuntamiento?

Pues este concejal que *Los Debates* y su inspirador conocen mucho fue procesado por despedir á Monner de uñas largas de las Casas Consistoriales.

La colonia española en Cetta ha obsequiado con un banquete en el salón del Gran Café á los Sres. Lerroux y Junoy.

Asistieron numerosos compatriotas, algunos franceses, el primer teniente de alcalde M. Bruniquel, representantes de Beziers, de Marsella y de otras localidades.

Presidió el almuerzo el Sr. Pi y Suñer. Durante la comida, éste recibió un recado del comisario especial y un telegrama del prefecto de Montpellier manifestando que si en el mitin se atacasen las instituciones de España, disolvería la reunión y decretaría la expulsión inmediata de los Sres. Lerroux y Junoy.

El Sr. Pi y Suñer contestó con gran dignidad expresando su extrañeza ante los recelos inspirados por un acto tan genuinamente humanitario y legal.

Estuvieron presentes los corresponsales de *Le Petit Meridional*, *Petit Marseillais* y *La Dépêche*, quienes manifestaron también su sorpresa por la actitud de ciertas autoridades.

El almuerzo terminó sin incidentes con una serie de brindis entusiastas. Hablaron los señores Pi y Suñer, en nombre de la Cámara de Comercio española en Cetta; Roques, corresponsal de *La Dépêche*; Aubes, del *Petit Meridional*, y Salis, del *Petit Marseillais*. Todos brindaron por la prensa española y por la amnistia de desertores y prófugos.

En nombre de los emigrados residentes en Beziers, pronunció un notable discurso, sentido y vigoroso, el español Net, que fué entusiastamente aplaudido.

El primer teniente de alcalde M. Bruniquel, finalizó dedicando á España cariñosas frases, á las que contestan Lamies, de Buñol, y Junoy que recogió las ilusiones y contestó en francés á los brindis y discursos anteriores, bebiendo en honor de Cetta, de la libertad y de los emigrados.

El Ayuntamiento de Pamplona ha acordado dejar cesantes á todos los empleados municipales que contribuyen al sostenimiento del semanario excomulgado *La Nueva Navarra*, que vino á sustituir á *El Porvenir Navarro*. De la ejecución de tan arbitraria medida se ha encargado una comisión que preside el alcalde. Con el más escandaloso cinismo caifica *El Siglo Futuro* tal acuerdo, de plausible medida.

Dentro de la segunda quincena del mes actual han de anunciarse á oposición las plazas de escuelas vacantes en esta provincia, según determina el art. 12 del reglamento orgánico del 6 de Julio del año último.

Según nos comunican de la Cenia, se está trabajando con gran actividad en la instalación de un poderoso motor eléctrico para el alumbrado de dicha población y la de Rosell.

El martes por la noche, cayó sobre esta ciudad, benéfica lluvia, que si bien no fué tan abundante como era de desear, mejoró la situación de nuestros campos y particularmente de los sembrados cuyo estado, no era en nada halagüeño.

El tiempo continua con tendencia á lluvia.

Se equivocan *Los Debates* al estampar en sus columnas el infundio del diluvio de letras que dice se giran contra este ayuntamiento por alguna personalidad de la Corte, puesto que Tortosa aun debe tener dinero en Madrid de aquella importante cantidad que por medio de cuenta, cobró al Ayuntamiento Agustín Monner Mauricio, para desempeñar una comisión para la que nadie le nombró; pero si suplicó y lloró á estilo de cocodrilo, á un amigo nuestro interesadísimo de la buena marcha de aquella y esta administración, para que se le abonara.

No nos parece extraña la conducta de *Los Debates*, inspirados por una personalidad tan ruin de perversos y destructores instintos en favor del mal como es Agustín Monner Mauricio, que pasaba el tiempo en redactar anónimos en perjuicio del vecindario de Mora de Ebro, dirigir á desalmados empleados municipales, inventar periódicos políticos y proyectar comités en menosprecio, siempre, de sus conciudadanos y de esta ciudad querida donde inmerecidamente se come el pan.

El numeroso elemento joven de la antigua y concurrida sociedad «Círculo de Artesanos», ha organizado un gran baile en celebración de la fiesta de San Antonio hoy 17 á las 10 de la noche en los elegantes y espaciosos salones de la misma.

Dado el entusiasmo y esplendidez de que viene precedida tan distinguida sociedad y el entusiasmo que reina entre la juventud de la misma, no dudamos, se verá concurridísimo, prometiendo nuestra asistencia á tan alegre fiesta.

El lunes de esta semana falleció en el vecino pueblo de Cherta, la virtuosa y distinguida señora doña Francisca Alcoverro Amorós, hermano de nuestro particular y querido amigo el distinguido escultor don Juan Alcoverro.

Enviamos á dicho señor y demás familia la expresión de nuestro más sentido y profundo pésame; asociándonos al dolor que les aflige por tan sensible como irreparable pérdida.

El lunes último, dejó de existir en la Corte donde residía, el ex-ministro liberal y laureado poeta, nuestro glorioso paisano don Victor Balaguer.

Hombres como Balaguer, son honra del pueblo que le cupo la suerte de ver su cuna; de la región que su lengua habla, y de la nación á que pertenecen.

En él, se veía al génio que por tanto tiempo vino narrando las proezas patrias.

Victor Balaguer al bajar al sepulcro, nos deja por legado el sinnúmero de laureles conquistados por su inspiración, su laboriosidad y excepcional talento.

¡Cataluña! Llorá á tú hijo predilecto que por la inevitable fatalidad de la parca, bajó al sepulcro para siempre despedirse de tí. Levanta en tu memoria un pedestal al que tantos lauros y glorias ha conquistado.

El tenor Dalmau, que se halla recluido en el Asilo de las Hermanitas de los Pobres de Madrid, ha dirigido una carta á la prensa, pidiendo protección para su esposa é hijo que están en la miseria, y á los que él no puede atender por encontrarse inútil para el trabajo.

Y luego nos dirán protectores y... caritativos. Lo que es nosotros, andamos con esta virtud más que divorciados.

Ó sino, que se lo pregunten al señor Alix. ¿Cómo estan los maestros? Y al artista Dalmau: ¿Cómo está tú esposa é hijo.

Caridad! Arcaísmo moral para algunos. Lugar común para la oratoria de relumbrón, para otros, y todos juntos aplicamos el cuento de don Juan Robles.

Remitido

Sr. Director de EL ECO DE LA FUSIÓN.

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: Enterado el público por las reseñas de los periódicos del brillante resultado de la fiesta organizada para los pobrecitos asilados de este establecimiento, como consecuencia de mi artículo «Mi Canastilla de Reyes» tan benévola-mente acogido por ese periódico y *La Verdad* y algunos más de fuera de esta ciudad entre estos el ilustrado *Diario del Comercio* de Tarragona, créome en el deber de testimoniar desde las columnas de su publicación mi gratitud para con las autoridades y mis superiores, para esas nobilísimas damas bajo cuyo amparo y protección dejaba mi idea y también para la prensa en general.

Sin el valiosísimo concurso de esas personalidades, sin la cooperación de tan caritativas señoras, ¿qué resultado práctico estaba reservado á mi trabajo?

Su recuerdo hubiese durado, cual la momentánea y fugaz impresión de un cohete lanzado al espacio de un regocijo popular.

Gracias á vuestros desvelos y sacrificios carísimas lectoras, al celo y caridad evangélica del Reverendo don Salvador Rey ayudado con no menos entusiasmo por el Rdo. don José Matamoros, el recuerdo de la fiesta celebrada durará perdurables años en la memoria de estos pobrecitos que emocionados os bendecían y en la de las Hermanas de la Caridad quienes han de sentir conmovirse las fibras más delicadas del corazón, cuando se alcanzan algunas horas de felici-

dad para los que difícilmente pueden obtenerla, privados de un factor tan principal como es el cariño de la familia.

Quizás esta fiesta de caridad cristiana sea imitada en venideros años por otras poblaciones y ¡ya veis si nos sentiremos orgullosos de que nuestra Ciudad queridísima que tantas pruebas tiene dadas de sus nobles sentimientos, haya sido la primera en haberla llevado á feliz resultado!

Con especial satisfacción consignaré de paso, que son muchas las familias que se nos han dirigido manifestándonos su sentimiento de no haber contribuido á la obra por vosotras llevada á cabo, á causa de la premura del tiempo y de no haber llegado á su noticia de los medios que habían de valerse para remitir sus objetos.

Los resultados por demás satisfactorios obtenidos este año y los ofrecimientos de esas respetables familias, me hacen concebir halagüeñas esperanzas para el año que viene.

Réstame tan solo reiteraros á todas vosotras como igualmente á mi buen amigo don Federico Noria que se puso incondicionalmente á vuestras órdenes para secundaros, y á la banda *Lira Dertosense* que se ofreció galantemente tomar parte en la fiesta la gratitud de los asilados todos del benéfico establecimiento, así como también la más elevada consideración y afecto de las Rdas. Hermanas y este vuestro atento s. s.

Luis de Salvador.

Tortosa 10 Enero 1901.

Gran Café de Novedades de Enrique Segarra

Este acreditado *Café-Restaurant* desde el primer día de bailes, estará abierto hasta las cuatro de la mañana, sirviéndose toda clase de comidas á precios muy económicos.

Ya sabe el público el esmerado servicio que

se da en este establecimiento que ha logrado ya una gran reputación entre sus numerosos parroquianos.

FUMADORES! PEDID EL LIBRITO JAPONÉS

POSADA DE ESPAÑA Dicha posada fonda se halla situada en el mejor punto de la capital y rodeada de la mayoría de los edificios y oficinas públicas de la provincia, en la que su dueño don Ignacio García, hace un servicio esmerado y económico. Rambla de San Carlos, n.º 41 (frente al Teatro Principal)—TARRAGONA.

José Ballester

Médico Oculista

Exprofesor alumno del Instituto operatorio del Hospital de la Princesa de Madrid y ex-ayudante de clínica del doctor Nadal-May.

Extrae cataratas y practica todas las operaciones de los ojos

CONSULTA de 10 á 12 y de 3 á 5

LA CENIA

Buenas casas de hospedaje, habitaciones expresas para operados y carruajes diarios desde Tortosa, Santa Bárbara, Uldecona y Vinaroz á La Cenia.

Aprendiz

Se necesita uno en esta imprenta.

Zaragoza, impresor. Replá, 3, y Bou 2.—Tortosa.

Más, ¿porqué? Juicio...! templanza,
medita tu devaneo
que te ciega la esperanza
de un deseo.
Mi fama será notoria.
si logro para mi bien
el conseguir hoy la gloria
de alcanzar una victoria
niquido soy un edén.

ESCENA 9.

LISARDO.— FLORINDA, ¡por la derecha!

FLORINDA. Dios te guarde.
LISARDO. El te proteja.
FLORINDA. Puntual has sido, gitana.
FLORINDA. Siempre cumplo lo que ofrezco; nunca falto á mi palabra.
LISARDO. Si mal no escuché, Florinda...
FLORINDA. No te impacientes, aguarda...
(Mirando á derecha é izquierda).
LISARDO. No nos oyé nadie?
LISARDO. (Idem.) Nadie.
FLORINDA. (Llevándole á un extremo de la escena.) Lisardo: sé que idolatras á una usia encantadora; que te rinden sus palabras, que sus mimos te enloquecen y su mirar te avasalla.
LISARDO. Mi amor por ella es inmenso porque es digna la muchacha de mi cariño.
FLORINDA. (Con ironía.) ¡Muy digna!
LISARDO. ¿Acaso dudas? Su alma es angelical. No hay otra.
FLORINDA. ¿Angelical?
LISARDO. Sí.

á buscar al villano
que á mano airada
mató á mi padre, muerte
que en mi memoria
estará siempre escrita
por ser la historia
más vil y más infame
que Madrid cuenta;
y á estas horas no pude
vengar la afrenta.
Me enamoro en el Prado,
perdidamente,
de la dama más pura,
seguramente,
que en Madrid ha nacido;
me corresponde;
al principio la niña
de su amor esconde;
pero yo á la muchacha
doy el consejo
de que al punto á su padre,
bastardo viejo
que por casarla, dicen
que tiene prisa,
nuestros planes confiese.
Se los confiesa;
el viejo los acoje
con alegría
al ver cerca el instante
que tanto ansía;
pregunta mi apellido
y al conocerlo,
se opone y yá no hay modo
de convencerlo.
La he propuesto robarla.
Muy bien pensado.
Si la doncella quiere...
Me ha contestado,
que me dirá esta noche

GUILLÉN.
LISARDO.

ZAPATERIA DE MORESO

PLAZA CATEDRAL Y ARCO DEL ROMEU

TORTOSA

SURTIDO de CALZADO de todas clases y precios, fabricado única y exclusivamente para esta casa por la importante y acreditada fábrica de ARRUFAT y COMPANIA de Barcelona.

Se construye á MEDIDA y con arreglo á los últimos modelos. Especial cuidado en pies delicados, á cuyo objeto la casa cuenta con toda clase de hormería.

(Casa fundada en 1866)

PRECIOS FIJOS, VENTAS AL CONTADO

Gran fábrica de bebidas gaseosas

JUAN ZARAGOZA

San Blas, núm. 11.—Tortosa

Productos elaborados con el bicarbonto de sosa puro

Géneros existentes

- Limónadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato sosa, clase 1.ª
 - Limónadas gaseosas elaboradas con el gas líquido, clase 2.ª
 - Zarzaparrilla verdad con esencia pura, clase 1.ª
 - Zarzaparrilla, clase 2.ª
 - Brea Munera con esencia, clase 1.ª
 - Cerveza alemana tónica y de gran pureza.
- Se elaboran también de encargo, tanto en botellas como en sifones, los siguientes aperitivos:
Amer-Picón, Absenta, Vitter y Wermohut.

Agencia de negocios

SATURNINO RIVERA

9.—PENINSULA R.—MADRID

Esta casa se dedica á gestionar el pronto despacho de expedientes de Clases pasivas, y cuantos asuntos administrativos, judiciales y mercantiles se le encomienden; adelantando los gastos que para ello pueden originarse.

Establecimiento Tipográfico

A CARGO DE José Zaragoza REPLA, 3 y BOU, 2

En este importante establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tanto para Ayuntamientos como para casas de negocios, talonarios, circulares, membretes, tarjetas, sobres, muestrarios, esquelas de defunción, recordatorios, tarjetas de primera misa (novedad), facturas, etc., etc.

Replá, 3 y Bou, 2.—TORTOSA

ELECO DE LA FUSION

PERIÓDICO REPUBLICANO BISEMANAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESTA COMARCA

Redacción y Administración: Replá, 3.

AGUA MINERO MEDICINAL

Clorurada bicarbonatada y litínica

DEL MANANTIAL DE NUESTRA SEÑORA DE LA

ESPERANZA

TORTOSA

DECLARADA DE UTILIDAD POR R. O. DE 1 DE AGOSTO DE 1892

Adoptada por el Hospital general de Barcelona y otros establecimientos benéficos, con preferencia á las de los manantiales similares de gran reputación europea.

Premiada en España, Francia, Inglaterra, Italia, Bélgica, Austria y Estados Unidos con medallas de oro por varias academias científicas y en diversas exposiciones universales.

Deposito en Barcelona: Calle Dormitorio de San Francisco, número 9.—Puntos de venta: En todas las farmacias y depósitos de aguas minerales.—Propietario: Excelentísimo señor don MANUEL PORCAR Y TIO.

si al fin se deja
robar ó no...

GUILLÉN. Silencio,
que abren la reja.
Decid donde os aguardo.
Trás la hostería.

LISARDO. Dios haga que seguiros
quiera la usia.
(Vase por la primera-bocacalle).

ESCENA 8.ª

ALDONZA, en la reja.— LISARDO.

ALDONZA. Agradécerte un favor
deseaba ansioso el pecho;
lo que en tu carta, el amor
prometerme por tu honor,
hoy te ha hecho.
De pensar te di promesa,
lo que consiento orgullosa
agradecida y gustosa,
pues era pensarlo apriesa
fuerte cosa.

ALDONZA. Acepto tu corazón
con la sola condición
de que el mio has de robar,
pues me hacen sin vocación,
profesara.

ALDONZA. Más como es gran desatiento
el estrellarse ó perderse
por no querer detenerse
á meditar un momento,
convencerse,
anhela, lindo, Lisardo,
quién con el alma te adora,
si en robarla serás tardo...

LISARDO. Dime tú donde te aguardo
y á que hora...

En mí no hallarás tibieza;
se trata, Aldonza, de un bien,
que perder no quiere, quien
pudiera hallar por torpeza
un desdén.

ALDONZA. Si es verdad que un hombre, al fin
de su existencia, decia
que solo se salvaria
si oyese el són de un chapin
de una usia,
dime, niña celestial;
por tener un corazón
como el tuyo, angelical,
¿ha de faltárle á un mortal
decisión?

ALDONZA. ¿Cómo yo no he de querer
á una hermosa complacer,
cuando Adán, un paraíso
perdió por una mujer
que le quiso?

LISARDO. Mucho te adora Lisardo...

ALDONZA. Pues si es verdad que me adora...

LISARDO. No seré en robarte, tardo;
donde me digas, te aguardo,
sin demora.

ALDONZA. A las diez en esa esquina.

LISARDO. Pronto, Aldonza, van á dar.

ALDONZA. ¿Aceptas?

LISARDO. No he de aceptar!
Eso, mi bien, se adivina,
sin tardar.

(Aldonza se retira de la reja. Pausa corta. Lisardo se adelanta hácia el próscenio.)

LISARDO. Pierdo el seso, y con razón;
pues razón es estar loco,
porque si bien aun no loco
tan felice posesión,
falta poco
¿Qué es quimera tú amor creo!